

FOAIA POPORULUI

Organul partidului național-țărănesc.

Prețul gazetei :	Redacția și administrația :	Inseratele :
Pe an 15 cor.	Cernăuți, strada Catedralei 6.	Un rând petit odată 40 bani
Pe jumătate de an 8 „	Apare în fiecare Duminică.	De doue ori . . 70 „
Pentru străinătate 20 „		De trei ori . . 100 „
		Un număr costă 30 bani.

Biserica noastră.

Gazeta oficioasă »Wiener Zeitung« din Viena aduce următoarea știre: »Maiestatea Sa a desridicat pe metropolitul și arhiepiscopul Dr. Vladimir de Repta dela conducerea arhidiecezei și a numit pe arhimandritul de scaun Ipolit Vorobchevici administrator al diecezei«.

La știrea aceasta numita gazetă adaoge un comentariu semioficios, în care se spune, că Maiestatea Sa va ținea în memorie meritele, ce și-a câștigat metropolitul în conducerea îndelungată a diecezei pentru biserica greco-orientală, precum și staruințele, cu care a grijit în timpuri grele mai ales de populațiunea sărmană din Cernăuți.

Faptul, că metropolitul află recunoștință preainaltă pentru faptele sale creștinești, arată, că n'a căzut în disgrație. Împrejurările însă ivite în urma cunoscutei greșeli cu prilejul invaziunii rusești au făcut, că metropolitul Repta n'a mai putut rămânea în fruntea bisericii. Desridicarea dela conducerea bisericii nu atinge însă drepturile lui de arhiepiscop. El rămâne și mai departe metropolit cu toate onorurile și emolumentele. Numai administrația diecezei a trecut în mâinile nou numitului arhimandrit de scaun Ipolit Vorobchevici, pe care îl va substitui arhimandritul rutean Tyminski.

Astfel se deslușește acuma mai bine orânduirea cea nouă în biserica noastră. Prin numirea unui administrator s'a afirmat unitatea și caracterul românesc al bisericii noastre. Numai în consistoriu s'a introdus deosebirea între români și ruteni și paritatea. Până acuma statutul organic al bisericii noastre nu cunoaștea în

consistoriu ruteni sau români, ci numai consilieri consistoriali, cari au fost români și numai în timpul din urmă s'a fost introdus obiceiul că doi consilieri consistoriali au fost ruteni. Prin rezoluția împărătească din 14 Iulie a. c. s'a schimbat însă statutul organic, recunoscându-se prin el că jumătate din consilieri trebuie să fie de națiunea ruteană.

Prin rezoluțiunea împărătească s'a sistemizat postul de al doilea arhimandrit de scaun, și mai departe un post de protopop la biserica St. Nicolai din Cernăuți cu același drepturi ca și protopopul dela catedrala.

Consistoriul se compune deci după rezoluția împărătească din 10 membri, numiți de împarat ș.a.:

- doi arhimandriți de scaun ca locțiitori ai episcopului;
- protopresviterul dela biserica catedrală;
- protopresviterul dela biserica Sf. Nicolai;
- patru consilieri consistoriali și
- doi asesori onorifici.

Dintre aceștia un arhimandrit de scaun, protopresviterul dela Catedrală, doi consilieri consistoriali și un asesor onorific vor fi de naționalitate românească, iar' un arhimandrit, protopresviterul dela biserica Sf. Nicolai, doi consilieri consistoriali și un asesor onorific vor fi de naționalitatea ucraină.

Fiind odată hotărâtă paritatea în consistoriu între Români și Ruteni, rămâne de așteptat, cum bărbații chemați la conducerea arhidiecezei vor ști să întocmească treburile, pentru a menține caracterul românesc al bisericii. În timpul cel mai scurt va fi iminentă chestiunea numirii noilor consilieri consistoriali. Acuma trebuie să ne strângem rândurile și să prezintăm pe cei mai

destoinici din rândurile preoților noștri pentru posturile de protopresviter și consilieri consistoriali. Preoți cu caracter întreg, oameni muncitori și buni români trebuie să fie aceia, cari vor fi chemați să hotărască în sfatul bisericii noastre. Dela ei va avea să pornească regenerarea diecezei în cele bisericesti și cu ei va fi să se concheme odată congresul bisericesc, chemat de a regenera administrația bisericii și mai ales a fondului religios. Contactul care a lipsit până acuma între păstor și păstoriți va trebui din nou legat prin chemarea poporului laic la administrația bisericii, ceea ce se va realiza numai prin congresul bisericii.

Bagatelizarea limbii românești la oficiile din Bucovina.

Dacă există vr'un popor înapoiat în privința conștiinței naționale, apoi suntem noi Români din Bucovina.

Dacă este vr'un popor care n'are nici o maturitate în ceea ce privește simțul național, suntem noi Români din Bucovina și dacă există vr'un popor pe fața pământului care să-și calce el însuși drepturile sale naționale în picioare, și să-și bagatelizeze limba sa, suntem numai noi Români din Bucovina.

Noi Români din Bucovina trăim în privința națională cel puțin cu 50 de ani înapoi.

Vorbă națională, vorbă de clacă se 'ntrebuintează și la noi de fanfaronii naționali.

Faptele, dovada cea mai vie ne lipsește însă.

Nu e destul să simțеști.

Căci din simț nu profită nimic nația.

Fapte ne trebuie prin graiu și scris, fapte ne trebuie, și aceste fapte ne reclamă sângele românesc care se varsă de patru ani pe toate meleagurile pământului pentru tron și țară.

Prin nepăsarea noastră națională ne temem să vorbim românește, din ticăloșie nu îndrăznim să scriem măcar o chitanță în limba noastră.

Și e și lucru natural, dacă noi Români nesocotim limba noastră să nu ne mirăm că și câte un funcționar de pe la cele oficii bagatelizează limba stramoșilor noștri.

Voiu să induc numai un caz.

Vineri, la 23 August a. c. merg cu o chitanță la perceptorie să capat al doilea avans la adaosul de scumpețe pe acest an.

Chitanța mea scrisă românește nu-i plăcu însă domnișorului meu dela perceptorie.

Mie însă puțin îmi păsa de aceasta.

Îmi zice el în fine nemțește: »Domnule, de ce scrii românește Eu nu sunt obligat, să rezolv aceasta, deoarece trebuie să înțeleg ceea ce am înaintea mea«.

Eu însă se 'nțelege la obrăznicia asta nu i-am rămas dator, ci i-am răspuns cum i s'a căzut și chitanța se 'nțelege că mi-a licvidat-o că de altfel îl învățam minte, cum l-am învățat odinioară și pe fostul său șef.

Și știți de ce se întâmplă astfel de atacuri la dreptul limbii românești?

Pentru că cel puțin 95% din intelectualii noștri nu îndrăznesc să scrie o chitanță în limba românească, ca vezi Doamne, să nu i se reproșeze, Dne ferește, că n'ar fi patriot bun.

Pare că națiunea, patriotism și naționalism nu s'ar suferi. Idei rătăcite de minte slabă.

Dacă însă tot ce e Român în Bucovina ar vorbi ori și unde și ar și scrie numai românește, zic dacă toți și acest fapt ar fi numai atunci, când am fi organizați în sensul cel mai strict pe bază națională, nime n'ar cuteza, să bagatelizeze limba noastră; nime n'ar îndrăzni să se atingă de drepturile sfinte ale scumpei noastre limbi, pentru că aceste drepturi atât de primitive le și merităm cu atâta mai mult acuma, când se varsă atâta sânge românesc pentru tron și patrie.

Democratul național.

Orațiunea

deputatului **Isopescul-Grecul** în ședința parlamentului din 22 Iulie 1918.

(Urmare.)

Iredentism-Prigonirile Românilor în Ungaria.

Neapărat — și aceasta întărește presimțirea mea, că e vorba de un plan bine chibzuit și pus acuma în executare — se visează și șoptește din unele părți, că nu există nici o garanție, că Români bucovineni se vor ținea și mai departe ca patrioți de patria lor mare Austria, și aceasta cu atât mai mult că... Acest »atât mai mult că« trebuie adus aice odată la discuție. Aceasta o pot face azi liniștit, după ce pacea cu România e perfectă și nu sunt în primejdie, de a fi numit instigător național. De decenii încoace întotdeauna s'a șoptit de un iredentism român, mai ales în Ungaria. Spun anume, că s'a șoptit numai, căci de câte ori s'au cerut fapte concrete, nime n'a putut induce

fapte concrete, s'au făcut însă aluziuni, pe care nime nu li-a cercetat, dară și nime n'a aflat de bine să le cerceteze. Nu există un iredentism român nici în Bucovina nici în Ungaria; ceea ce se vorbește în privința aceasta e numai mahinațiune sau născocire, care urmărește scopul, de a da pe Români la o parte și de a-i înfățașa ca un popor fără căpătâiu, pe aceiași Români, cari la 1848, cu toate cu Ungarii i-au oferit trecerea la România, au ținut credincioși la împăratul și dinastia lor și au jertfit sângele lor pentru ei. Fără incunjur voiu să recunosc, că unii intelectuali au trecut în decursul războiului în regatul învecinat, mulți însă din pricina prigonirilor nedrepte, ce au avut de așteptat. Aceștia au fost dezertorii, cum li-a registrat fiecare națiune din Austria și Ungaria; aceste puține persoane pe urmă poate din vanitate au profesat ideia naționalistă. Dezertorii aceștia însă sunt disprețuiți de întreg poporul român de pe pământul monarhiei tolașa ca bunăoară Maghiarii și Secuii din Ardeal, cari au dezertat deasemenea în regatul învecinat. (Întrecuperi) Oh! da, la un timp puteai auzi la București cam în fiecare parte a orașului vorbind ungurește. Poporul român nu poate fi făcut responsabil pentru persoanele aceste nici când, pentru că a ținut fidel și cinstit la patria sa, s'a luptat și a rămas curat și neclintit în siunțimintele sale patriotice. Dece se vorbește însă de un iredentism român? Despre aceasta trebuie spus odată o vorbă deschisă. Din capul locului povestea despre iredentismul român se baza numai pe o faimă, care s'a ivit pe pământul regatului maghiar, fără a induce fapte concrete și dovezi, numai pentru a discredita orice stăruință a Românilor după o îmbunătățire a stării lor. Apoi, când a izbucnit războiul cu diferitele aspirațiuni și combinațiuni politice, a fost vorba, de a trage regatul României pe partea noastră, ceea ce în urma situației de atunci era de dorit. și aceasta cu prețul, ca Români din Ungaria să fie satisfăcuți pe terenul politic. A fost acum la mijloc, de a arăta lumii, mai ales Germaniei aliate, mai temeinică și ceva mai puțin credulă, că nu asupra maghiarilor, ci infiducia Românilor e cauza, că ei sunt despoiați de oligarhia maghiară de drepturile lor cele mai primitive. La ordinul contelui Tisza a inundat un cârd de agenți provocatori părțile Ungariei locuite de Români, pentru a seduce pe unul sau pe altul la fapte sau vorbe, care ar fi putut tăl-

măcite ca nepatriotice. Ar trece peste cadrele expunerilor mele de azi, dacă aş induce procesele politice, care caracterizează crimele mandatarilor maghiari.

Un caz însă nu-l pot retăcea, fiind el tipic. La 1916 se căutau în Ardeal șpioni români și deoarece nu se aflau, trebuiau artificial născociți. Cu mandatul acesta a fost însărcinat detectivul poliției de graniță din Brașov, Mendel Raphael. După ce a fost adus la poliție și denunțat de doi preoți români, în fața cărora s'a dat de subofițerul Stoica din România, a reușit, să câștige pe un om decăzut, pe învățătorul David Pop, care se tocni cu suma de 50.000 cor. ca complice. La ordinul lui Mendel Raphael cerceta Pop pe diferiții intelectuali români și făcea după vorbele lor rapoarte minciunoase, după instrucțiunile lui Mendel Raphael, cătră un subofițer român Stoica, care nici un există, și le preda lui Raphael, care trimitea totul la biroul de șpionaj din Sibiu. După poruncile lui Raphael purta Pop un protocol de exhibite, un conspect al tuturor pe cari îi cerceta, o carte de cassă ș. a. Pop făcea toate, deoarece Mendel îl asigurase pe cuvânt de onoare, că totul e numai ficțiunea unui spionaj, scopul e arestarea mai multor Români, pentru a intimida pe ceilalți. Astfel se va reține prin procesele aceste de spionaj un eventual spionaj veritabil și astfel poporul român va fi ferit de o primejdi, Pop prin aceasta ar implini un mandat patriotic, pentru care patria maghiară nu i-a fi mai puțin recunoscătoare decum națiunea sa. Pentru a implini scopul intimidării, totul trebuie să aibă o aparență serioasă. De aceia toți, pe cari David Pop îi va incurca după ordinele lui Mendel Raphael, vor fi arestați împreună cu Pop. După un timp oareșicare va afla loc pertractarea finală și atunci va apărea Mendel Raphael, va lămuri starea lucrurilor, și 'n urmă toți arestații vor fi puși în libertate ca nevinovoți și Pop va primi cele 50.000 coroane. Pop trebuie însă să retacă adevărata stare a lucrurilor până ce se va arăta Mendel Raphael ca martor, căci de altfel va pierde cele 50.000 coroane. Contând pe aceea, că Mendel Raphael își va ținea cuvântul și că-l va libera prin mărturisirea sa ca martor, Pop a jucat rolul agentului provocator după program și abia în ultimul stadiu al pertractării finale a mărturisit starea adevărată a lucrurilor, după ce a văzut la urmă decepționat, că Mendel Rafael nu vine și că el, David Pop, era în primejdie,

de a fi osândit. Apărătorul român a reușit, să documenteze, că un subofițer român cu numele Stoica în Azuga n'a existat în anul 1915, că toate rapoartele lui David Pop au fost transmise la biroul de spionaj din Sibiu prin mijlocirea lui Mendel Raphael, că toate actele aceste pe timpul arestării lui David Pop și a jertfelor lui se aflau acolo: că prin urmare ele nici când n'au fost ajuns în posesiunea României, ci că aceste documente au fost comandate de organul statului ungar și că David Pop prin mijlocirea funcționarului statului Mendel Rafael a făcut servicii plătite de agent provocator al statului ungar și defeliiu al unei puteri străine. Deoarece statul ca atare prin funcționarii săi proprii nu poate comite contra sa crima șpionajului, acuza adusă lui David Pop și jertfelor sale e lipsită de orice bază. Propunerea apărării, ca Mendel Rafael, precum și șeful poliției din Brașov și domnii dela biroul de șpionaj, cari știau de lucrul acesta, să fie citați ca martori și să fie ascultați, n'a fost admisă și întreg procesul a fost astfel condus, că s'a terminat cu osândirea acuzaților. Astfel au fost condamnați nouă oameni nevinovați la furci și alți unsprezece la mai mulți ani de temniță. Sentința a fost aprobată de toate instanțele. Procesul acesta precum și multe alte procese au avut să documenteze Germaniei și lumii întregi, că Românii din Ungaria nu sunt de încredere.

Când a venit invaziunea Românilor în Ardeal, o mulțime de familii, peste 2000 persoane, au fost internate și la cei mai mulți li s'au făcut procese politice. Deoarece însă de condamnarea pentru delictе contra forței militare a statului se feagă și confiscarea averii, ne temem, că la sfârșitul războiului se va pune în executare o expropriare sistematică a averilor românești.

(Finea va urma.)

Scrisoare dela munte.

Rog a da loc în coloanele stimatului Dv. ziar unei întâmplări care se mai putea întâmpla înainte de 500 de ani prin Bucovina, care e astăzi intrupată într'un stat constituțional ca Austria.

Eu subsemnatul sunt român, gospodar și locuitor din comuna Fundul-Moldovei, comună, una din cele mai sărăcite în timpul din urmă din cauza războiului. În timpul iernei trecute

mai căpatam câte puțină mâncare dela guvern prin comună. În luna lui Mart s'a sistat cu aprovizionarea așa că din Mart până astăzi am mai putut căpăta dela comună în 2 rânduri numai câte 25 dkg de fie care suflet. Asta a fost numai să nu se uite obiceiul. Dară în schimb prefectura din Câmpulung ni-a dat voie să mergem prin țară și pe la Basarabia să ni hrănim cum vom pute. Nu era rea nici treaba asta, numai cât traiul din aceste 5 luni ni-a costat foarte scump. Prin urmare cu scumpetea asta ne-am cam scuturat hăt bine și de ale mâncării dară și de bani. Această întâmplare nu m'a cruțat nici pe mine așa că luându-mă cu lucrul fânului numai ce m'am trezit într'o bună dimineață fără mâncare și fără bani.

Ce să fac? Dau în dreapta dau în stânga și-mi împrumut 1000 coroane și mai dă și altul încă năcăjit ca mine și-mi mai dă 600 cor. ca să-i cumpăr și lui ce se va pute afla. După aceasta ne dăm de sfat cu dl. învățător și el încă năcăjit ca și mine îmi spune că a primit carte dela un colegă al D-Sale din Volovăț, că dacă ar merge încolo să ducă brânză apoi în schimb ar pute căpăta pâne de la gospodarii de acolo. Ne punem pe lucru și cumpărăm brânza de vr'o 6000 cor. și plecăm în 17 August a. c. spre Volovăț, unde în schimb pentru brânză ne-am strâns 556 klg de pâne de tot feliiul (asta în lipsa de papușoiu) și aceasta cantitate era pentru patru familii număroase. Drept că brânză mai aveam noi vr'o 50 kg dară n'am avut mai mult mușterei de schimb și așa ne'am întors spre casă. Venim noi drumul întins nestingheriți de nimenea până ce la 6 oare dim. în 20 August am sosit în Gura-humorului. Aice o ploaie torențială ni-a silit să ni vărăm într'o șură și să poposim.

La 8 oare tot dem. pornim să mergem mai departe, când colo sare un evreu înaintea trăsuri și ne oprește poruncindu-ne ca să mergem cu trăsura la comună. Noi știind că în tot timpul acestor 5 luni de care am pomenit ni-a fost calea deschisă atât cu trăsura cât și pe tren n'am fost prevăzuți cu vr'o legitimație mai cornută decât din partea jandarmăriei din Fundul Moldovei. Dară ne-am opus gural de a merge spre comună. Atuncea evreul strigă un soldat și vr'o 2 polițai cari ni silesc să mergem numai decât la primărie. Am întors trăsura și am mers cu toții până în ograda primăriei unde ne-au confiscat toată pânea și brânza câtă n'am

fost schimbat-o, așa că am rămas pe trăsură cu 2 pătrări de pepeni și 2 de mere. Vin și eu la zicale țiganului cu eapa cea furată. (Bine! să zic că mânzu a fost a iepei dară strujiiacu (costrușu) ce l'o purtat dracu). Adecă să zic și eu: la pâne au pus ei pricină că au luat o hotărâre să nu lase să iasă pâne din district, deși pânea era din districtul Rădăuțului, apoi întreb eu pe unde dar să poate merge la Fundul Moldovei dacă prin Homor nu-i voie? Și dacă au ei ca bază să nu lase pâne din district să easă afară apoi întreb eu (lumea) oare se pricepe cineva cu ce drept ne-au confiscat brânza căci aceasta doară s'o priceput ei că n'am cumpărat-o la țară și încă ni-o confiscă toată nu ni lasă macar de mâncare pe drum. Rușine să li fie.

Și ce m'a interesat mai mult în afacerea aceasta că întreaga machinațiune era incredințată unui evreu care în prezența mea a vândut din pânea revvirată 40 kg altui evreu din Câmpulung. Tot acesta s'a exprimat în biroul primăriei cătră alți domni de acolo cu cuvintele: Schauen Sie die bringen vollen Wagen und wir haben nicht was zu essen, und... Wo sind wir im Stande zu 8—9 K für ein kg zu zahlen. Wir können nicht mehr wie 2 K per kg zahlen. Oare atuncea am fi noi muntenii datori să li aducem provizii la Homoreni cu ori ce preț ar fi și ei să plătească 2 cor. căci așa au vrut să ni dea dar nam primit. Nouă, dacă ni va face cineva dreptate, ni trebuie pâne că n'avem ce mânca dar, nu banii Homorenilor. Și de nu aflăm la noi în țară dreptate vom procura aiurea.

Judece lumea cât plătește exprimățiunea evreului că mie mi-i greață.

Lume dragă și iubiți cetitori: oare să fie pe lume un om atât de naiv să ni judece că suntem așa de răsipitori ori nu știm ce face cu banii de dăm aceste prețuri pe pâne? Eu unul cred că nu. Noi dăm aceste prețuri de mare nevoie ca să nu perim de foame căci cu toate tot ni-i mai dragă vieța decât averea. Și ce adecă putem începe când suntem lasați în voia întâmplării. Nu-i pasă nimărui de noi. Astăzi cum văd țaranul e văzut numai când trebuie vorșpan și când trebuie împrumut de război pe când în cele intervaluri poate țaranul să piară căci la alte țări cele numai trebuie. Tot atâta sprijoană avem și dela deputați, fiind că'i război și nu vin alegeri deci n'au nevoie să ni vadă.

Asta sunt cauze la cari ar trebui să caute

și dl. agrar din districtul Sucevei nu să arunce cu gunoi numai în munteni. Caută bine în ce vârșă suntem mânați cu toții și apoi mi se pare că te vei întruni cu noi și vom cânta în chor. Și D-Ta nu știi ce s'a făcut cu pânea câtă s'a revvirat astă primăvară pe la țară? Fii sigur dacă nu știi, că din această pâne n'am mâncat nici noi muntenii (români) dară nici catanele doară de acei ce au fost în concediu. Aceasta poate să o știe și dl. președinte al țerii și să ia la cunoștință, căci și noi încă nu imblăm cu vâl pe ochi ca turcoaicele.

Cu stimă

Nicolai G. Țeran.

Știri mărunte.

Caz de moarte. În urma unei nenorociri grele a repaosat în 18 August a. c. în Horodnicul de sus viceprimarul Vartolomei Ichim alui Pentelei în etate de 65 de ani. A fost un bărbat luminat, deschis la inimă, plin de energie, care a lucrat mult pentru binele comunei sale prin mai mulți zeci de ani ca membru în comitetul comunal. Fie-i țerina ușoară! — În Cernăuți a repaosat în 29 August a. c. Ana Boca, nasc. Procopovici, văduvă de paroh, în etate de 75 de ani

Dela comitetul țerii. La ultima ședință a comitetului țerii directorul de birou Simigino-vici a fost concediat pe șase luni; după aceea d-sa va trece în pensie. Cu conducerea provizoră a biroului țerii a fost însărcinat secretarul George Bancescu.

Dela banca țerii. Sămbăta, în 24 și Luni, în 26 August a. c. a aflat loc o ședință a comitetului țerii, în care doperatul Aurel Onciul a adus un raport temeinic despre reformarea băncii țerii. Toate propunerile dep. Onciul au fost primite. Cu conducerea băncii a fost încredințat dep. Onciul, care ca referent al comitetului țerii are să ia dispozițiunile necesare. Directorul băncii țerii Brück merge în pensie, iar vicedirectorul Eigermann va împlini funcțiunile acestuia. Deoarece mandatul curatorului băncii țerii a expirat încă în anul 1913, comitetul țerii a luat hotărârea, că funcțiunile curatorului va împlini de acu înainte comitetul țerii. În ședința comitetului țerii s'au făcut și mai multe numiri, între care și patru români ș. a. Vicesecretorul Dr. Vasile Marcu a fost numit secretar și încredințat cu conducerea secretaria-

tului la banca țerii, comisarul Modest Scalat a fost numit vicesecretar, Ioan Bilețchi oficial, iar revidentul Isidor Hoinic a fost numit consilier de contabilitate.

Nobilitare. Colonelului Dimitrie Turcan, dela reg. 89, i-a conferit Maiestatea Sa titlul de nobil.

Orfani din războiu. Fondul austriac militar pentru orfani a hotărât, să creieze mai multe locuri gratuite pentru copii orfani, rămași după bucovineni căzuți în războiu, la institutul de creștere, întocmit de centrala bucovineană pentru scutul copiilor și creșterea tineretului. Reprezentanții legitimi astorfel de orfani, au să înainteze cererile la președintele centralei, cons. aulic Johann Mayer în Cernăuți, piața Francisc Iosif Nr. 1. Cererilor trebuie de alăturat dovada, că tatăl copilului a căzut în războiu, apoi testimoniul de botez al copilului și un atestat de sărăcie, din care trebuie să reiese, că și neamurile copilului nu sunt în stare să-l susție. Se primesc numai copii în etate de 7—13 ani. Atragem atenția țăranilor noștri la aceasta și apelăm la intelectualii dela sate, să grijască, ca să între cât de mulți copii orfani români în institutul acesta, în care pe lângă întreținerea completă, vor primi o creștere și învățatură bună.

Scumpirea poștei. Stăpânirea s'a văzut nevoită, să urce dela 1 Septemvrie a. c. porto pentru scrisori. Până acuma se pune pe o scrisoare o marcă de 15 bani. Dela 1 Septemvrie a. c. pe fiecare scrisoare, care nu cântărește mai mult de 20 g, trebuie pus o marcă de 20 bani. Pentru scrisori mai grele trebuie tot pentru 20 g de adaos câte 5 bani ș. a. dacă cântărește scrisoarea 40 g trebuie o marcă de 25 bani, la 60 g o marcă de 30 bani ș. a. m. d. Pentru cărțile poștale taxa s'a urcat dela 8 bani la 10 bani.

Concurs. La gimnaziul sup. gr. or. din Suceava e de ocupat un post de servitor de școală cu 1 Octomvrie 1918. Cererile sunt de adresat până la 25 Septemvrie 1918 la Consiliul școlar de țară în Cernăuți. Petenții trebuie să cunoască limba românească și cea germană în vorbă și în scris.

Vânzare de căruțe. Zilele viitoare se vor vinde la licitație la Broșteni, D. Vinat, Dermacea și Vicaria pe valea Bistriței 480 căruțe militare și 100 sanii, apoi în 1 Septemvrie la Iurcăuți peste 800 căruțe, la 5 Septemvrie în Cernăuți lângă gara principală 500 căruțe și în 8 Sep-

temvrie la Storojineț 300 căruțe. Vânzările se vor face numai la gospodari, cari vor avea o legitimație dela căpitănie. Aducem aceasta la cunoștința gospodarilor noștri.

Inștiințare. P. T. membrii »Societății Mazililor și Rezeșilor bucovineni« sunt invitați la adunarea generală extraordinară care se va ținea Duminică, în 8 Septemvrie st. n. 1918, la orele 4 p. m. în Cernăuți, în Palatul național, etajul al II-lea, în sala de lectură a Societății pentru cultura și literatura română. Ordinea de zi: Invoiala cu domnul Dionis de Samson în afacerea substituțiunii fideicomisare dispusă în favorul Societății Mazililor și Rezeșilor bucovineni de către decedatul mare proprietar Leon cav. de Samson din Barbești. Președintele societății: Dionis cav. de Bejan.

Internatul român din Cernăuți. Comitetul soc. pentru cultura și literatura rom. din Bucovina a hotărât redeschiderea internatului de băeți români din Cernăuți cu ziua de 15 Septembrie c. Vor fi admiși 50 de elevi sănătoși, cu conduită bună, cu progres în studii și diligenți. Cererile, dimpreună cu actul de naștere, certificatul de școală și certificatul de pauperitate, se vor înainta prin direcțiunea internat. de băeți rom., str. Lumea nouă 24, Cernăuți, până în 5 Septembrie c. Taxele lunare sunt între 20—100 coroane; viftul de acasă. Sunt 10 locuri gratuite. Direcțiunea internatului.

Războiul urmează cu cruzimile sale și mai departe. Asalturile Englezilor și Francezilor conținesc mai departe, dară și Germanii se apără ca leii, menținând pozițiile lor principale. Dușmanii prin atacurile aceste crunte au crezut să poată îngenunchia pe Nemți pentru a ne putea dicta o pace după placul lor. Luptele au ajuns acuma culmea și totuși rândurile germane stau neînfrante. Ofenziva noastră în Albania de sub conducerea generalului Pflanzer-Baltin, cunoscut tuturor Bucovenilor, a avut o reușită deplină. Noi am cucerit din nou orașele Berat și Fieri, bătându-i amarnic pe Italiieni.

Reedificarea României. Studiul, apărut sub titlul acesta din pana maiastră a dep. Onciul în gazeta noastră, a apărut în broșură. Se poate comanda la administrația noastră.

Internatul de băeți din Cernăuți caută un bucatar, un portar și un servitor. A se anunța la direcțiunea internatului în Cernăuți, str. lumea nouă 24.

Doi băiați la învățătură primește »Societatea tipografică bucovineană« în Cernăuți. Studii cel puțin 2 clase gimnasiale.

Nr. 2015/18.

Câmpulung, la 23 Iulie 1918.

Publicațiune.

Comuna orașului Câmpulung vinde prin licitație publică scrisuală, eventual și prin licitație publică gurală din pădurea:

Chelari	circa 400 trupini brazi sau molizi	276 m ³
Rotaria	" 100 " " " "	69 "
Moara Dracului	" 300 " " " "	300 "
Isvorul-malului	" 300 " " " "	178 "
Prihodiște	" 150 " " " "	102 "
Șandru	" 500 " " " "	345 "
Reatcă	" 200 " " " "	212 "
apoi	" 100 de scortari . . .	88 "
	2050 trupini	1570 m ³

Licitatiia scrisuală se va ținea Luni, în 16 Septembrie 1918. ora 4 după masă, în care se va ținea imediat după aceasta eventual și o licitație orală.

Trupinele aduse la vânzare sunt însemnate cu Nr. 1—2050 și sunt parte picături, parte cu vârfurile rupte și parte tăiate de miliție.

Ofertelor scrisuale, care trebuie să fie pro-văzute cu subscrierea proprie, cu un timbru de 2 cor. și să conțină declarația, că oferentului îi sunt pe deplin cunoscute condițiile de licitație și că se supun acestora necondiționat, li se va alătura un vadiu de 3000 cor. în număr. Pentru cazul, că se va ținea în urmă și o licitație gurală se fixează prețul dela care începe licitația cu 10 cor. pentru un m³.

Comuna își rezervă dreptul a alege din ofertele incuse după buna chibșuința ei sau a respinge toate ofertele fără motivare.

În condițiile de licitație se poate lua privire în fiecare zi în decursul oarelor de birou.

Gerentul:

Iacoban m. p.

Nr. 890.

Vama, în 18 August 1918.

Publicare de concurs.

Pentru ocuparea postului de secretar în comuna târgului Vama cu salariul de 3.600 cor. anual și cu dreptul la o locuință naturală în casa comunală, apoi la încălzitul și luminatul acestei locuinți precum și la grădina de lângă casă, se escrie prin aceasta conform § 4 al

legii din 19 Decembrie 1889, publicată prin Monitoriul oficial al Bucovinei XXII, 24, concursul de față.

Candidații pentru postul acesta au să înainteze petițiile lor până în 18 Septembrie 1918 primăriei comunale din Vama. Petițiilor acestora li se vor alătura documentele:

1. despre o etate de cel puțin 24 ani de zile,
2. despre cetățenia austriacă,
3. despre antecedentele onorabile,
4. despre cunoștința limbii române și germane în vorbă și scris,
5. despre prestarea examenului prescriș prin legea din 19 Decembrie 1889, publicată prin Monitoriul oficial al Bucovinei XXII, 24, pentru secretarii comunal cu succes foarte bun,
6. despre aplicarea la o diregătorie de stat prin cel puțin 3 ani de zile,
7. despre aplicarea la un magistrat, primărie de oraș sau de târg prin cel puțin 6 ani de zile, și
8. despre studiile făcute (cel puțin absolvarea unei școli medii inferioare sau a unei școli ecvivalente).

Primăria comunală Vama.

Gerent: N. Lucan m. p.

Calendar

August 1918.

Ziua	Calendarul vechiu	Cel nou
Duminică	19 M. Andreiu Strat.	1 Sept.
Luni	20 Pr. Samuil	2
Marți	21 Ap. Tadeu	3
Miercuri	22 M. Agatonic	4
Joi	23 M. Lup și Irineu	5
Vineri	24 M. Eutichie	6
Sâmbătă	25 Ap. Vartolomeu	7
Duminică	26 M. Adrian	8
Luni	27 C. Pimen	9
Marți	28 C. Moise Arapul	10
Miercuri	29 (†) Tăier. c. S. Ioan B.	11
Joi	30 P. Alexie, Ioan, Pavel	12
Vineri	31 Brăul Preucuviosul	13

Septembrie 1918.

Sâmbătă || 1 | C. Simion Stălpnicul || 14

Internist și medic pentru femei

Dr. Gustav Schifter

s'a întors și ordineză, ca înainte, zilnic dela orele
2—4 d. m. în Cernăuți,

strada domnească Nr. 22.

Banca vieneză de lombard și escompt filiala Cernăuți,

strada principală 10,

Fondată 1873. Centrala Viena, Fondată 1873.
și-a început activitatea.

Finanțarea comerțului, industriei și agriculturii.

Executarea tuturor operațiilor de bancă.

Deschiderea de conturi curente cu rentă favorabilă
și cu denunțare la oriși ce timp.

Eliberare de libele de depunere.

Bilete de credit și plăți pe toate piețele monarhiei.
Cumpărare și vânzare de hârtii de valoare, cupoane,
cambii și șecuri. Păstrarea și administrarea hârtiilor de
valoare, dare de avansuri pe hârtii de valoare, cotate
la bursă.

Informațiuni și staturi se dau cu cea
mai mare afobilitate.

Dr. Bernhard Grünfeld

ordinează dela orele 2—4 d. m.

str. crinilor 3, etaj. III, ușa 18 (pasajul Beck).

2—10

Dr. Antonie Grünfeld-Biedermann

ordinează dela orele 10—12 î. m.

str. primăriei 4 etaj. III, ușa 18 (pasajul Beck).

Ordnatiuni discrete pentru boli venerice dela orele 4—5 d. m.

Deschidere de prăvălie.

Firma subsemnată aduce la cunoștință, că a deschis
în 26 crt. in Cernăuți

str. primăriei Nr. 4 un

depou al fabricii de papuci

și se recomandă p. t. publicului.

La vânzare se aduc acuma în primul rând papuci
de rășboiu cu talpă țintuită de lemn precum și
sandale de lemn echipate cu piele. Afară de aceasta
o cantitate restrânsă de papuci de piele, de pânză, pa-
puci de gimnastică și papuci de casă. Papuci de răs-
boiu cu tălpi de lemn și sandale de lemn se vând deo-
dată și în cantități mai mari, dară numai la
consumenți direcți precum la societăți, școli, comune,
institute, fabrici, mine, administrații de moșii, oficii ș. a.
Papucii trebuie însă plătiți în număr și luați in sea-
mă în depou, deoarece în timp de rășboiu nu se fac
efectuări prin poștă.

Papucii (afară de sandale de lem) se vând numai
pe biletele oficioase.

Depoul fabricilor de papuci

T. & A. Bata Zlin & Pardubitz,

filiala în Cernăuți (Bucovina)

strada primăriei No. 4.

Alte filiale în: Viena, Praga, Brünn, Cracovia, Lemberg,
Pilsen, Pardubitz, Reichenberg, Aussig pe Elbe, Budweis, Kladno,
Troppau, Mähr.-Ostrau, Mähr.-Schönberg, Kremsier, Prerau
Zlin și Znaim.

La institutul Röntgen

(razele x)

al doctorului

Goldfeld,

Cernăuți, strada poștei Nr. 1,

se primesc cercetări cu razele x (Röntgen) la boale de
plămâni, inimă, stomac precum și alte boale interne.

Expositura Băncii anglo-austriacă SUCEAVA-IȚCANI.

Ingrijirea tuturor operațiilor de bancă.

Bilete de credit — Ordine de acreditare.

Plăți în traficul de graniță.

Depuneri pe cărțile de depuneri și 'n cont-curent.

Condițiuni favorabile — Executare culantă.